

## ПАМ'ЯТИ ПРОФЕССОРА ЮЛИЯ ЛЕОНИДОВИЧА ШАЛЬКОВА

Ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор Юлий Леонидович Шальков.

Юлий Леонидович Шальков родился в 1934 г. в г. Клинцы Брянской области в семье военнослужащего. Испытал все тяготы минувшей войны, был в эвакуации. Среднюю школу он окончил в Саратовской области, поступил в Саратовский медицинский институт, а позже был переведен в Казань, где получил высшее медицинское образование. В тот период вся деятельность Ю. Л. Шалькова посвящена хирургии: обучение в ординатуре, заведование хирургическими отделениями в ЦРБ.



С 1967 г. научная и практическая деятельность Юлия Леонидовича Шалькова уже связана с Харьковом. Академик А. А. Шалимов пригласил его на должность руководителя отдела патологии печени и поджелудочной железы в НИИ хирургии. Ю. Л. Шальков овладел новейшими методами исследования (ангиография, чрескожная холангиография и др.), передовыми технологиями операций на органах брюшной полости. Результатом приобщения к большой науке явилось проведение оригинального исследования по проблеме хронической артериальной недостаточности висцеральных органов, что стало предметом докторской диссертации (1971), практически первой в Украине и бывшем СССР.

Во время руководства институтом профессора В. Т. Зайцева, Ю. Л. Шальков возглавил научное направление по проблеме перитонита и непроходимости кишечника, посвященное нарушениям регионарного кровотока. Оригинальные экспериментальные ангиографические разработки позволили впервые выявить центральное патогенетическое звено перитонита — прогрессирующее снижение объемной висцеральной циркуляции и необходимость его целенаправленной коррекции.

Юлий Леонидович уделял много внимания декомпрессии кишечника, ему принадлежит первенство использования для трансназальной интубации упругого поливинилхлоридного зонда, а также идея энтеральной коррекции гомеостаза при перитоните.

Уникальным является метод исследования рентгеноконтрастной меткой при спаечном синдроме, позволивший обеспечить своевременную и топическую диагностику.

После заведования кафедрой хирургии в г. Актюбинске (Казахстан) Ю. Л. Шальков вернулся

в Харьков на должность профессора хирургии Института усовершенствования врачей и вскоре возглавил кафедру онкологии (онкохирургии), которой руководил 19 лет, затем работал профессором кафедры эндоскопии и хирургии Харьковской медицинской академии последипломного образования. Для этого периода характерны значительное расширение объема оперативных вмешательств, а также снижение послеоперационной летальности благодаря усовершенствованию и разработке новых оперативных приемов при формировании пищеводных и колоректальных анастомозов. Юлий Леонидович завоевал среди коллег

большой авторитет как лектор и педагог, им было подготовлено много квалифицированных онкологов и онкохирургов.

Особо следует сказать о заслугах Ю. Л. Шалькова в деле подготовки научных кадров. Под его руководством создана авторитетная хирургическая школа. Защищены 37 кандидатских и 6 докторских диссертаций. Его ученики возглавили многие ведущие медицинские учреждения и кафедры (профессора В. П. Баштан, О. М. Белецкая, Ю. А. Винник, А. С. Дудниченко, С. Н. Кобландин, Г. У. Мильдзигов, В. И. Стариков). Профессор Ю. Л. Шальков является автором 9 монографий, 3 учебных пособий, им опубликованы более 300 научных работ, получены 24 авторских свидетельства и патентов.

Интересы Юрия Леонидовича не ограничивались профессиональной деятельностью. Он был действующим мастером спорта СССР по спортивному туризму, Заслуженным путешественником страны, ежегодно совершал таежные походы и сплавы по горным рекам. Одна из монографий Ю. Л. Шалькова — «Туризм и здоровье» переведена и опубликована за рубежом.

Коллектив Харьковской медицинской академии последипломного образования выражает глубокое соболезнование родным, близким, коллегам профессора Ю. Л. Шалькова. Светлый образ Юлия Леонидовича навсегда останется в сердцах и памяти всех тех, кому была дана возможность работать и общаться с ним.

*Кафедра онкологии и детской онкологии.*

*Ректорат Харьковской медицинской академии последипломного образования.*

*Редколлегия журнала ХМАПО*

*«Проблеми безперервної медичної освіти та науки».*